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Referat af praktikudvalgsmøde onsdag den 31. august 2022 
Afholdt online via ”Teams”. 
 
Deltagere: Formand Marianne Gram; indlandsredaktør Sabine Matz, DR – sidste del af mødet – 
og Anne Grete Andersen, DR Nyheder, som afløser for Sabine; chefredaktør Mads Sandemann, 
Danske Medier; chefredaktør Trine Reitz Bjerregaard, Danske Medier; redaktør Christopher 
Nestor, TV 2; mediechef Dorthe Kandi, Danske Medier;; studerende Kristine Schäfer, Danske 
Mediestuderende; studieleder Louise Kjærgaard, SDU; praktikvejleder Niels Møller Mikkelsen, 
SDU; studieleder Hanne Jørndrup, RUC; forskningskoordinator Rasmus Burkal, RUC; 
uddannelseschef Henrik Berggren, DMJX-journalistik; uddannelseschef Bård Blytt Sandstad, 
TVM-uddannelsen; praktikvejleder, TVM-uddannelsen Mette Sejsbo; DMJX og 
praktikkoordinator Martin Vestergaard, DMJX (referent). 
 
Afbud: praktikvejleder Maria Bendix Wittchen, RUC. PF-formand Sisse Stroyer; næstformand 
Allan Boye Thulstrup, DJ; ceo Kristian Farcin-Leth, Producentforeningen. 
 
 
Dagsorden: 
1. Godkendelse af referat fra mødet i marts. Referatet godkendt. 
2. Meddelelser.  
Bård Blytt Sandsted meddelte, at TVM-uddannelsen går fra 12 til 18 måneders praktik. Det 
kommer til at gælde for de studerende, der skal ud i praktik 1.8 2024.  
 
3. Seneste praktiksøgning – foråret 2022. (bilag 3a: status på E21; bilag 3b: liste over besatte 
og ledige praktikpladser E21; bilag 3c: undersøgelse af erfaringer med ”mandags-vindue” i 
Åbent Hus-ugen.) 
 
Praktikmessen blev holdt fysisk i Odense, DOK5000 i april 2022 med over 80 stande.  
Der var cirka 250 ansøgere til 284 praktikpladser – og der endte med at være cirka 50 pladser 
i overskud. (Enkelte studerende tog orlov, praktik i udlandet og andet.) 
 
En særlig udfordring er praktikpladser til TVM-studerende. Her er udbuddet af pladser 
beskedent, og tre til fire studerende er endt med ikke at have fået en praktikplads.  
 
Drøftelse: 
Udvalget anbefaler, at der er fokus på TVM-muligheder, når vi godkender nye praktikpladser. 
Flere praktiksteder rummer opgaver og muligheder, som også er relevante for TVM-
praktikanter. 
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Anne Grete Andersen bemærkede, at DR har gode erfaringer med TVM-praktikanter, men at 
der kan være behov for at afstemme forventninger med de praktiksøgende TVM´ere, da de ikke 
altid kender til mulighederne i DR. 
Mette Sejsbo og Kristine Schäfer bemærkede, at TVM´erne kan blive noget overset på 
praktikmessen, som har meget fokus på journalister, og der er få produktionsselskaber, som er 
repræsenteret. 
 
Trine Reitz Bjerregaard opfordrede TVM-uddannelsen til at informere praktikstederne mere 
om, hvad de studerende kan. Hun mener, at der givetvis er flere praktiksteder, som godt kunne 
bruge en TVM-praktikant, hvis de kendte til TVM´ernes profil og kompetencer. 
 

- -  
Erfaringer med ”mandagsvinduet” for de mindre søgte praktiksteder var blandede. En 
rundspørge til de cirka 40 praktiksteder, der kunne bruge ”vinduet” viste, at de vurderede 
effekten som ret lille. (2,7 på en skala mellem 1 til 5). 
 
Udvalget besluttede ikke at fortsætte med et særligt mandagsvindue – også i lyset af den 
ændrede proces ved praktiksøgningen (se punkt 5). 
 
4. Næste praktiksøgningsrunde – efteråret 2022. (bilag 4: skriv om næste runde) 
 Drøftelse af praktiksituationen efter genindførelsen af 18. måneders praktik for DMJX-
journalister. 
 
Praktikmessen holdes i Forskerparken, Odense, onsdag den 26. oktober 2022. 
Vi forventer cirka 70 stande. Denne løsning er valgt for efterårets ”lille” runde, fordi det er 
svært for DMJX og RUX at rumme så mange stande. Desuden kan messen afvikles på én dag 
frem for normalt to dage i efterårets runde. 
 
Vi forventer, at der vil være  
DMJX-journalister       115 
RUC       40 
I alt   155 studerende/ansøgere 
 
Antal praktikopslag i efteråret 2022: 130 pladser (anslået??) 
 
Altså udsigt til underskud på ca. 25 praktikpladser. Beregningen er forbundet med stor 
usikkerhed, da vi først sidst i september ved, hvor mange pladser, der reelt bliver slået op. 
 
Desuden er der taget en række initiativer for at øge udbuddet af pladser: 

- Alle praktiksteder vil blive opfordret til at slå flere pladser op. 
- Tidligere praktikpladser er blevet opfordret til at melde sig på banen igen.  
- Vi forsøger at få godkendt flere nye praktiksteder. 
- Uddannelserne opfordrer studerende til at tage en udlandspraktik (et halvt år) – disse 

pladser på ambassader, EU-parlamentet o.l. tæller ikke med i praktikopslag. 
 
Drøftelse:  
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Hanne Jørndrup, RUC, anførte, at der nok kun er 35 RUC´ere med denne gang. Det hjælper lidt 
på balancen. 
Martin Vestergaard fortalte, at de nævnte initiativer nok kan give 15-20 flere pladser, men det 
er meget svært at regne på balancen, da andre praktiksteder kan falde fra. Desuden vil der 
givetvis være brug for et mindre overskud af pladser, hvis matchningen skal gå op. 
 
Kristine Schäfer fortalte, at de studerende er opmærksomme på, at der ikke længe vil være det 
store overskud af pladser, og de er mere bange for, om der bliver et godt match til dem. 
 
Marianne Gram vil gerne have ud i relevante medier (Journalisten og Mediawatch), at flere 
praktikpladser er velkomne. 
 
Niels Møller Mikkelsen opfordrede til at kigge på udlandet for at finde flere pladser, f.x. på 
store udenlandske medier. 
 
Debat om kvaliteten af praktiksteder og godkendelser til 18 måneder: 
 
Trine R. Bjerregaard advarede mod, at vi godkender nye praktiksteder uden at sikre en høj nok 
kvalitet. Hun er også sikker på, at nogle praktiksteder, der ikke har fået praktikanter i de 
seneste år og har trukket sig, nok skal melde sig på banen igen. 
 
Marianne Gram pointerede, at nye steder skal opfylde kravene, og vi ikke skal gå på kompromis 
med kvaliteten. 
 
Udvalget drøftede flere praktiksteders ønske om at kunne tilbyde 18 måneders praktik frem for 
12 måneder. Her blev det besluttet, at vi på næste møde skal se på, om vi kan opstille nogle 
kriterier for at kunne blive godkendt til 18 måneders praktik frem for 12 måneder. 
 
I denne omgang vil ét medlem af udvalget tage en snak med de steder, der søger om at udvide 
til 18 måneders praktik.  Efterfølgende drøfter udvalgsmedlemmet med Martin Vestergaard og 
med afsæt i ansøgningen, om de kan godkendes. 
 
Det bliv pointeret under debatten, at selvom man er godkendt til 18 måneder, kan man godt 
tage praktikanter i 12 eller 6 måneder.  
 
Debat om ændringen til 18 måneders praktik for DMJX-journalister og TVM´ere - og 
betydningen for SDU (og RUC). 
 
Niels Møller Mikkelsen og Louise Kjærgaard fra SDU var bekymrede for, at SDU´erne vil komme 
til at stå bagest i køen til især elektroniske praktikpladser, når DMJX-journalisterne – og nu også 
snart TVM´erne har 18 måneders praktik. 
Tidligere – da DMJXérne for år tilbage havde 18 måneders praktik - kunne SDU´erne tage orlov 
og forlænge praktikken med et halvt år. Det kan de ikke mere, og det vil SDU forsøge at gøre 
noget ved. 
 
Hanne Jørndrup fra RUC delte bekymringen, men sagde også, at RUC´erne ikke ville kunne tage 
et halvt år mere, da det ikke ville passe ind i de studerendes videre uddannelsesforløb. 
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Der blev diskuteret fordele og ulemper ved 12 og 18 måneders praktik, og bl.a. Christoffer 
Nestor fra TV2 påpegede, at de rent faktisk ansatte en del 12-måneders praktikanter i den 
seneste runde, selvom 18 måneders praktik for DMJX-journalister var indført - og det vil TV2 
også gøre fremadrettet. 
 
Marianne Gram påpegede, at spørgsmålet om længden på praktikken på de enkelte 
uddannelser nok skal afgøres i andre fora. 
 
5. Drøftelse af proces ved praktiksøgning (Oplæg fra underudvalget rundsendt til udvalget i 
juni 2022 – ligger også som bilag 5) 
 
Forslaget – et resume: 
Underudvalget indstillede at ændre på to væsentlige ting i processen ved praktiksøgningen. 

1. De studerende skal sende en ansøgning, før de kommer til samtale.  
2. Der vil komme to ansøgningsrunder, så det bliver muligt at ansætte allerede fredag i 

Samtaleugen (tidligere kaldet Åbent Hus-ugen). Dette kaldes runde ét. Og herefter kører 
en runde to frem til den matchdagen ugen efter.  

 Selvom de studerende nu skal sende en ansøgning, så vedtog udvalget, at alle studerende, der 
søger, har ret til at komme til samtale. 
 
Drøftelse: Der var stor opbakning i praktikudvalget til forslaget. Det har længe været praksis, at 
de studerende havde ret til at komme til samtale, hvor de ønskede. Nogle praktiksteder har 
haft op til 90 ansøgere til samtale. Med kravet om en ansøgning vurderer flere i udvalget, at det 
i sig selv kan regulere på, hvor mange der søger det enkelte sted - og dermed skal til samtale. 
 
Der er forholdsvis kort tid til at skrive ansøgninger i, når messen ligger onsdag. Fremover vil den 
ligge om tirsdagen. 
 
Kristine Schäfer problematiserede om begge runder kan afvikles på praktikmatch eller 2. runde 
skal ”håndholdes” via et google sheet. Det er de studerende noget betænkelige ved. 
 
Martin Vestergaard lovede at få dette afklaret med it-leverandørerne, der står for 
praktikmatch. 
 
Rasmus Burkal bemærkede, at der er gode elementer i ændringen, men at søgeprocessen bliver 
mere fortung med ansøgninger: Men lad os se, hvordan det fungerer og evaluere på det. 
 
Marianne Gram kunne opsamlende konkludere, at underudvalget var kommet med et 
gennemarbejdet forslag, som der er bred enighed om. 
 
6. Ansøgninger om godkendelse som praktiksted. 
Billund Lufthavn (bilag 6a) Mads Sandemann og Niels Møller Mikkelsen besigtiger. 
A&M Productions (bilag 6b) Mette Sejsbo og Kristian Farcin-Leth besigtiger. 
Story Productions (bilag 6r) søger om permanent godkendelse. Bård Blytt Sandsted og 
Christoffer Nestor besigtiger. 
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Munck (bilag 6s) – søger om permanent godkendelse. Bård Blytt Sandsted og Allan Boye 
Thulstrup besigtiger. 
Salling Group (bilag 6t) – Henrik Bergren og Marianne Gram besigtiger. 
Amager og Hvidovre Hospital (bilag 6u) – Sisse Stroyer og Hanne Jørndrup besigtiger. 
KALB Kommunikationsbureau (bilag 6v) – Martin Vestergaard og Kristine Schäfer besigtiger. 
 
Ansøgning om at blive godkendt til 18 måneders praktik (frem for 12 måneder). 
Bold.dk– ansøgning fra 12 til 18 måneders praktik (bilag 6c) – Dorthe Kandi ser på ansøgning. 
Friday – ansøgning fra 12 til 18 måneders praktik (bilag 6d) – Allan Boye Thulstrup ser på 
ansøgning. 
Journalisten – ansøgning fra 12 til 18 måneders praktik (bilag 6e) – Dorthe Kandi ser på 
ansøgning. 
Verdens Bedste Nyheder – ansøgning fra 12 til 18 måneders praktik (bilag 6f) - Trine R. 
Bjerregaard ser på ansøgning. 
 
Status på besigtigelser – behandlet ad hoc - efter forrige møde. 
Den Uafhængige (bilag 6g) forhåndsgodkendes til 18 måneders praktik 
GODT Media (bilag 6h) forhåndsgodkendes til 12 måneders praktik 
Københavns Kommune - Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen (bilag 6i) 
forhåndsgodkendes til 18 måneders praktik 
Danske Spil (bilag 6j) forhåndsgodkendes til 12 måneders praktik 
 
Status på besigtigelser: 
Brand Movers (bilag 6k) permanent godkendelse – 18 mdr.s praktik.  
Laud People (bilag 6l) – permanent godkendelse – 12 mdr.s praktik.  
24-7 (bilag 6m) – permanent godkendelse – 18 mdr.s praktik.  
Norlys (bilag 6n) - forhåndsgodkendes til 12 måneders praktik 
Euroinvest (bilag 6o) - forhåndsgodkendes til 18 måneders praktik. 
Levende Musik i Skolen (bilag 6p) – forhåndsgodkendes til 12 måneders praktik. 
Frihedsbrevet (bilag 6q) forhåndsgodkendes til 18 måneders praktik 
 
7. Andet 
8. Næste møde. 
Tirsdag den 31. januar kl. 13 hos TV2 i Odense 


